



# 海洋人工放射性研究简述

李培泉

(中国科学院海洋研究所)

海洋人工放射性研究已有38年的历史。由于原子能事业的迅速发展，这一领域的工作已成为海洋学重要研究内容之一。开展海洋放射性研究，对于海洋环境保护、同位素地球化学、制订海洋废物排放标准、核能设施的建造等有关问题，都有重要的意义。本文试就海洋人工放射性研究的一些主要内容、成果及其发展趋势作一简述。

## 主要内容和成果

### 1. 人工放射性同位素在海水、海洋生物和海洋沉积物中的含量、分布和变化规律研究

海洋人工放射性研究，始终以探索原子武器或其它核能设施对海洋的污染为其主要目标。几十年来，作了大量调查、积累了丰富的资料。如，基本上摸清了海洋环境中各种介质的核素浓度和时、空变化规律。总的看来，严重的污染出现在1958—1964年之间。从1964年之后，由于大规模核试验的停止而呈现逐年下降的趋势。从污染的海区来看，几乎所有海区都不同程度的存在着人工同位素，但最严重的是核试验区。如太平洋比基尼和安尼维托克岛及其附近海区。这里的海水、生物的放射性曾增加了数千数万、甚至几十万倍。然而，由于海水的巨大稀释扩散能力，该区严重的污染并没维持很久的时间。通过比较得知，世界大洋水的同位素污染程度，从高向低依次为北太平洋、南太平洋、大西洋和印度洋。由于同位素的大气沉降受气象等因素的影响，而全球污染的最高值出现在北纬30°—40°，在南半球30°—40°也有类似偏高的现象，但远远低于北半球。目前，在沿海核能基地和核工厂附近，由于人工同位素的排放而出现了令人担心的环境污染问题。但其含量和分布却因处理方法、区域特

点及反应堆类型不同而异。可以预料，如果大气核试验保持在目前的水平，则全球性的污染将不成为重要问题。然而，核能的和平利用引起的局部海区污染将上升为人们关注和急需研究的问题。

核素在海水中的存在形态，决定着它们在海水中的运动状态。颗粒状和胶体状核素较易下沉，离子态的核素则容易受海流影响而和水团一起运动。大部分核素，因海水垂直密度不同而停留在温跃层。另外，核素自身的物理化学性质及其与悬浮体结合的能力，也严重地影响着它们的分布。 $^{137}\text{Cs}$ 虽然主要以离子状态存在，但粘土性物质往往影响着它的分布。

同一核素在不同类型的沉积物中表现了不同的分配系数。放射性核素的吸附次序是： $\text{Ca} < \text{Sr} < \text{U}, \text{Pu}, \text{Cs} < \text{Rb} < \text{Zn} < \text{Fe}, \text{Zr/Nb}, \text{Mn} < \text{Ru} < \text{Pm}$ 。利用悬浮体、沉积物及其重悬物质吸附核素，可能是降低海水污染的有利方法。因为，许多核素可以通过这一过程埋藏在海底，从而减少与人类的接触。当然，这种自净过程，必然会增加底栖生物的污染，但就整体来看还是有利的。

需要指出：“国际海洋考察十年”计划中所进行的“地球化学海洋剖面研究”，为研究核素在大洋中的垂直分布和探索大洋环流、大尺度扩散模式作了许多工作。从1969年开始到1974年，参加单位在太平洋147个站、大西洋121个站，进行了营养元素、微量元素和放射性元素的调查，其中有 $^{14}\text{C}$ ， $^{90}\text{Sr}$ ， $^{137}\text{Cs}$ ， $\text{Th}$ ， $\text{Ra}$ 和 $\text{Ar}$ 等10多种同位素。我国从六十年代开始，也进行了海水、海洋生物和沉积物的 $^{90}\text{Sr}$ ， $^{137}\text{Cs}$ ， $^{3}\text{H}$ ， $^{60}\text{Co}$ ， $^{65}\text{Zn}$ 等若干核素的研究。基本上摸清了其含量和变化规律。

### 2. 核素在海水中的存在形态研究

核素在海水中的存在形态研究，对研究核素的运动规律、生物吸收、吸附和浓缩机制以及沉积物的吸附、解吸等过程，均有重要意义。目前，研究核素状态的方法，有吸附法、解吸法、渗析法、超滤法、电泳法、扩散法、放射性显影法和电化学分离法等。不管在什么情况下，只有在同时研究了吸附和胶体性质之后，才能作出元素存在状态的最后结论。研究人工同位素与环境中稳定同位素的平衡过程，可以通过放置法、模拟法和将同位素引入生物循环系统的方法进行。然而，像Pu, Np, Tc, Pm等同位素，则因自然界中没有稳定同位素而使研究更加困难。目前，已对<sup>141</sup>,<sup>144</sup>Ce,<sup>54</sup>Mn, <sup>60</sup>Co, <sup>106</sup>Ru, <sup>137</sup>Cs, <sup>239</sup>Pu等几十种核素进行了研究，并获得了显著成绩，这在苏联所出版的《海水中元素和放射性核素的存在形式》一书中有关详细介绍。

### 3. 海洋生物对核素的吸收、浓缩、排泄及生物指标种的研究

由于这个问题直接与环境污染，生物资源利用和人体健康有密切关系，所以世界上不少国家对这个问题的研究均比较重视。

由于实验方法和条件不同，各研究者所得资料也有很大差别。但是一些公认的资料越来越多。生物浓集核素的能力通常用K<sub>H</sub>表示：

$$K_H = \frac{C_1(\text{生物体中放射性核素或元素浓度})}{C_2(\text{水溶液中放射性核素或元素浓度})}$$

$$\text{或 } K_H = \frac{A_1}{m_1} : \frac{A_2}{m_2}$$

A<sub>1</sub>, A<sub>2</sub>分别是生物体中和介质中的放射性；m<sub>1</sub>, m<sub>2</sub>分别为生物的重量和水量。浓缩系数具有加和性，即不同形态的生物群落的K<sub>H</sub>总值，是由群落中每种生物分量乘以相应的分浓缩系数n<sub>i</sub>之和，即K<sub>H</sub>=K<sub>H1</sub>n<sub>1</sub>+K<sub>H2</sub>n<sub>2</sub>+...+K<sub>H1</sub>n<sub>1</sub>。阐述浓集动力学，通常采用以下经验式：

$$K_H = K_1 + n \ln t, \quad K_H = K_1 t^n, \quad K_H = K_1 (lnt)^n$$

n为经验参数，t为时间，K<sub>1</sub>为K<sub>H</sub>的一个常值。

近年来，利用生物作为监测环境放射性污

染指标种的工作引起了许多国家的注意，这一方法可省去处理几十升、几百升甚至上千升海水的麻烦。已提出了许多指标种，如磷虾作<sup>65</sup>Zn的指标种；软体动物之贝壳作为<sup>90</sup>Sr的指标种；贻贝和茗荷儿作为<sup>239</sup>Pu污染的指标种等。

### 4. 海水、海洋生物和海洋底质的剂量率及放射性对生物的影响

IAEA和其他一些科学家，已经提出了海洋环境中各种物质的剂量率和计算剂量率的数学模式。计算得知：核能设施的废物排放区剂量率最高，人工下落核素已从剂量率的主要贡献者降为次要的地位。对于排污区的生物所受的辐射剂量率既可以从海水中的放射性浓度计算出来，也可以用热释光剂量仪(TLD'S)直接测出来。实践证明：在排污口的沉积物，对生物的辐射剂量作用最大。

关于海洋中电离辐射对生物的影响，至今仍未有统一的看法。一种认为，电离辐射对鱼卵的敏感性，即使在<sup>90</sup>Sr+<sup>90</sup>Y浓度比现有水平大一百万倍的情况下，鱼中畸形卵的数量也没有明显的增加；另一种认为，在<sup>90</sup>Sr+<sup>90</sup>Y浓度只为天然海水中<sup>40</sup>K浓度的1/3时，影响就显露出来。从小剂量照射对昆布糖水解速度的影响看出，海洋生物即使积累量较小，其生命过程，也会引起剧烈的变化。

近年来，国际辐射防护委员会(ICRP<sup>#26</sup>号报告)提出了新概念，即辐射效应区分为随机效应和非随机效应。前者是线性无阈值，对致癌与遗传效应来讲，发生的几率与剂量成正比；后者为有阈值，如人眼晶体的混浊、皮肤的良性损伤等，当剂量低于阈值时不会发生，高于阈值就会发生，其严重程度与剂量有关。按照这种说法，则可解释上述发生的现象。随着科学的发展而提出的这些新概念将会有益于我们认识辐射对生物的影响。我们认为，低水平电离辐射对海洋生物产生微观变异的研究，仍然需要深入地进行。

### 5. 海水、海洋食品放射性标准与海洋排污标准的研究

这两项研究，是评价和限制海洋环境污染的法律根据。按照放射性同位素在人体中的代谢规律，可分两大类：一是人体很少吸收的，主要对胃肠道有影响的；二是被人体吸收并影响其它器官的，如<sup>90</sup>Sr，<sup>137</sup>Cs等。对于前一类，可以根据水中放射性物质的最大容许浓度来考虑；对于后一类，则应根据体内放射性物质的最大积载量来计算。第一类同位素在海水中的最大容许浓度，可用以下公式表示：

$$MPC_{SW} = \frac{S(MPC_W)F}{f}$$

$MPC_{SW}$ 为海水中同位素的最大容许浓度； $S$ 为对全民照射考虑的因子（ICRP推荐为0.1，对于排放后形成有机化合物者为0.01）； $F$ 为每天消耗水量与食物量之比，取值为10； $f$ 为浓缩系数。

对于第二类同位素，采用下式计算：

$$MPC_{SW} = \frac{Sg' I_{ne}}{I_{nb'}} \cdot \frac{(K + B)}{B}$$

$Sg'$ 为在人体器官中的最大容许积载量； $I_{ne}$ 为在海水中稳定性同位素（或载体）的浓度（克/千克）； $I_{nb'}$ 为在人体器官中稳定性同位素的总量； $K$ 和 $B$ 分别为物理和生物衰变常数（天<sup>-1</sup>）。可以根据这些公式推测海水中核素的容许浓度。

排污标准主要是对核潜艇和核设施而言。美国将海洋环境分为：①近岸区：海湾、河口和二海里内的海面；②大陆架区：从2海里以外到400米深处；③深水区：10海里以远的公海。按照对原子能企业周围居民规定的标准，其近岸区应为0.5伦姆/年，②，③区按全民计算为0.2伦姆/年。近岸区、大陆架区和深海区海水的最大容许浓度计算公式分别为：

$$\frac{0.34MPC_W}{F}, \quad \frac{0.33 \times 10^{-2}MPC_W}{F},$$

$$\frac{10^{-2}MPC_W}{F}.$$

$MPC_W$ 为淡水中同位素的最大容许浓度； $F$ 为浓缩因子。

## 6. 放射性核素的富集、分离、测试方法研

## 究及调查规范的制订

海洋环境中需要测定的主要核素有二十几种，而最多的是<sup>90</sup>Sr，<sup>137</sup>Cs，<sup>106</sup>Ru，<sup>210</sup>Po，U，<sup>3</sup>H，<sup>14</sup>C，<sup>239</sup>Pu，<sup>241</sup>Am等。IAEA出版了测定海洋环境中核素的参考方法，我国1981年出版了海洋放射性调查方法的重要译文，它们都有详细的程序介绍，可以参考。

目前提出的富集剂是很多的，其沉淀形式也是多种多样的，如氢氧化物、氧化物、硫化物、硫酸盐、还原为元素形式、草酸盐、氟化物、四苯硼酸盐、银盐、磷钼酸盐；各种有机化合物等。分离方法有共沉淀法、离子交换法、液-液萃取、反相色层、挥发法、电沉积等。各种方法都在被运用着，但是，离子交换法以及萃取法更加引人注意。如果能制备出各种核素的离子交换材料和萃取剂，则核素的分析将会有一个新的跃进。

测试仪器正在经历着重大的更新。各种计数器和谱仪正在迅速发展，例如带有Ge(Li)或纯Ge探头的多道谱仪；适应环境样品测量的康普顿抑制谱仪；低本底装置和液闪系统等，为实现非破坏性测定以及提高分析水平打下了基础。

## 7. 利用海洋处理放射性废物的研究

很早就有人提出利用海洋作为处理放射性废物库的意见，但未得到定论。尽管如此，许多国家已把废物抛进了大海。英国温茨凯工厂，每年都向爱尔兰海排入大量放射性（10<sup>5</sup>居里左右）废物。欧洲一些国家于1967年，1969年和1971年，在大西洋进行了几次联合抛放废物的实践。1981年，IAEA所属摩纳哥实验室已开展了这一专题的研究。这对于保护海洋环境和开发大自然的潜在能力都是很需要的。我们认为：合理的、有计划的向海洋中排放一定量的放射性物质是可以的，也是势在必行。

## 8. 放射性同位素在海洋学中的应用

人工同位素的出现为研究水体运动提供了一个新方法，利用这一方法研究了海水和悬浮体的运动规律，测定了水平、垂直扩散系数和水体停留时间，研究了海-气交换、上升流，

沉积速度和地质年龄等。例如，从1954年对在太平洋比基尼和安尼威托克环形礁进行核实验所造成的污染测定得知，北赤道流速大约为20厘米/秒，其流向为西；同时通过北太平洋大面积的调查，证明了北赤道流是黑潮的主要来源。在此期间，也测定了水平扩散系数 $R$ （厘米<sup>2</sup>/秒），它与污染源的距离 $S$ 可表示为 $S^2 = 2Rt$ 。而 $R$ 与扩散尺度之间的关系为 $R = 0.01L^{4/3}$ （10<sup>10</sup>厘米> $L$ >10厘米）。利用<sup>137</sup>Cs和<sup>90</sup>Sr的垂直分布可以求出垂直涡动扩散系数，并预示了在跃层以下达到均匀分布状态所需要的时间，其表达式为：

$$C = \frac{C_0}{\sqrt{\pi D t}} e^{-\frac{Z^2}{2Dt}}$$

$C_0$ 为在200米深的核素量； $C$ 为 $t$ 时候在深度 $Z$ 的核素浓度， $D$ 为太平洋涡动扩散系数（200厘米<sup>2</sup>/秒）。

海水循环模型和停留时间的研究：海水中的<sup>14</sup>C与水团年龄有关，同时也与水团和具有不同<sup>14</sup>C值的水团混合程度有关。太平洋和印度洋中<sup>14</sup>C的分布与纬度、深度有较好的函数关系。研究发现：表层水的 $\Delta^{14}\text{C}$ 值从北向南依次减少，而深层水却从南向北减少。利用此模型确定了南冰洋是太平洋深层冷水的主要来源，并以0.06厘米/秒的速度向北移动。用同位素法测定太平洋深海水的停留时间为1000—1600年；大西洋约为400—700年，其表层水为10—20年。

海-气交换及上升流的研究：可以利用<sup>3</sup>H、<sup>137</sup>Cs、<sup>90</sup>Sr和<sup>14</sup>C来进行此项工作，例如在GEOSECS计划中，通过大西洋<sup>14</sup>C测定结果，发现大西洋核试验产生的<sup>14</sup>C有两个明显的异常现象，即赤道区表层水<sup>14</sup>C/C比值低于附近中纬度表层水的<sup>14</sup>C/C比值；赤道区垂直水柱中核试<sup>14</sup>C含量几乎是附近中纬度区的1/5，赤道区与中纬度区的分界线正好在15°N—15°S之间。这种现象，是由于赤道带的水被深层含极微量的核试<sup>14</sup>C的深层水上升而冲淡造成的。这种现象发现了赤道区水的运动规律，并可以根据单箱模式或一度空间稳定状态

下的平流-扩散模式，进行上升流的通量计算。以单箱式为例，可以求出赤道上升流的通量：

$$W = \frac{AE}{[\Sigma CO_2]} \left[ \frac{(^{14}C^*/C)_{S_W}^{EQ} - 1}{(^{14}C^*/C)_{S_W}} \right]$$

$W$ 为上升流通量（米<sup>3</sup>/年）； $[\Sigma CO_2]$ 为表层水总碳含量（2mole/米<sup>3</sup>）； $A$ 为大西洋15°S—15°N区域的面积（ $20 \times 10^{12}$ 平方米）； $E$ 为 $CO_2$ 交换率（22mole/米<sup>2</sup>·年）； $(^{14}C^*/C)_{S_W}^{EQ}$ 为表层水与大气核试验的<sup>14</sup>C\*达到平衡时的比值； $(^{14}C^*/C)_{S_W}$ 为表层水观测值。

$$\text{若 } \frac{(^{14}C^*/C)_{S_W}^{EQ}}{(^{14}C^*/C)_{S_W}} = \frac{500 + 40}{100 + 40} = 3.9$$

$$\text{则 } W = 64 \times 10^{13} \text{ 米}^3/\text{年} = 20.2 Sv$$

若赤道带有效深度取为150米，则水和C的存留时间为：

$$I_{H_2O} = \frac{150 \times A}{64 \times 10^{13}} \cong \frac{15 \times 20 \times 10^{13}}{64 \times 10^{13}} = \\ = 4.7 \text{ (年)}$$

$$I_C = \frac{150 \times A \times \Sigma CO_2}{W \times \Sigma CO_2 + E \times A} = \\ = \frac{150 \times 20 \times 10^{12} \times 2}{64 \times 10^{13} \times 2 + 22 \times 20 \times 10^{12}} \\ \cong 3.5 \text{ (年)}$$

通过测定和计算得知，工业污染和核试之前天然<sup>14</sup>C在大气—表层水的交换速率为14mole/米<sup>2</sup>·年，核试后为22mole/米<sup>2</sup>·年，1955—1973年之间核试产生的<sup>14</sup>C量为 $10^{-8}\mu$ mole/厘米<sup>2</sup>。

另外，利用同位素测定地质年代和沉积速度的工作也获得了显著成绩，目前已建立了十几种方法，但多为天然放射系中的同位素，而应用人工同位素的工作，由于适应范围很小（20年左右），使用并不普遍。

### 海洋放射性研究工作的任务

综合过去工作，展望未来，今后海洋放射性工作应当着重以下几个方面：

1. 建立和发展海洋环境放射性的研究机构，开展海洋同位素研究，尤其对那些毒性大、危害严重的核素更要给予足够的重视，积

累资料，掌握其变化规律。如果核武器实验停留在目前的水平，则海洋放射性的研究从大面积调查转向核能设施的局部海区和从核碎片转到核能工厂的排污是完全可能和必要的。应当指出，超铀元素（钚和镅等）的研究已成为各国十分重视的研究内容。

2. 开展各种重要核素及其稳定同位素存在形态的研究，是深入揭示元素运动规律、地球化学过程、改进和提高分析方法、探索生物吸收浓缩机制所必不可少的重要任务。

3. 研究改进和更新核素的分析方法，提供快速、灵敏、准确监测海洋污染和进行同位素地球化学研究的手段。目前，应当注意多种核素的系统分析方法。在仪器方面，应使用和发展低本底  $\alpha$ 、 $\beta$  计数系统和带有纯 Ge 或 Ge (Li) 探头的多道谱仪。1982年出产的系列85-

康普顿-朱皮特系统是比较理想的。

4. 围绕核电站的建立及海区排污，开展海洋物理、化学、生物和地质方面的综合研究，是刻不容缓的任务。如混合扩散、核素运动规律、上下层水体交换、核电站排污对海洋生物资源和生态系的影响和危害、沉积过程与同位素的关系等。

5. 利用人工同位素作示踪剂，研究河流与沿岸海之间的河口界面；河口与大洋间的沿岸海界面；沉积层与水的界面（海底边界层）；海空界面的化学通量及有关化学反应，是近几十年海洋科学研究中的一项重要任务。同时，应用同位素技术，探索海洋地质、化学、生物等学科中一些重要现象和过程的机理及联系，也是当前值得注意的发展方向。

（参考文献略）